

图①：小说《小兵张嘎》
图②：电影《小兵张嘎》
(图片来自网络)



讲述少年英雄的传奇故事

乌兰其木格



我心中的红色经典



▲ 兰才生手绘：侗族姑娘弹琵琶 访问者供图

贵州省黔东南苗族侗族自治州黎平县肇兴镇夏格村，古朴幽静。这里，有一所“兰才生老家·私人民族插画展馆”。主人翁“90后”侗族青年兰才生，用插画记录乡愁，以文创助力乡村振兴，传承民族文化之美。

肇兴是侗族的聚集地，肇兴侗寨是全国最大的侗族村寨之一。2014年，兰才生从大学毕业，设计专业的他并没有留在大城市，而是回到肇兴，开起了第一间“兰才生插画馆”。最初，兰才生的想法很简单，就是画民族画在景区售卖。然而在工作中，他却逐渐产生了一些忧虑。“贵州省有17个世居少数民族，文化资源非常丰富，景区商品却严重同质化。文创产品应该注入民族文化独有的美。我很怕侗族文化会被遗忘。”为此，他开始用画笔记录侗族人生活，

“90后”插画师，画出美丽乡村

胡雪慧

展现家乡的风物之美。“错落有致的鼓楼、层层叠叠的梯田、对比撞色的侗衣、种类繁多的图样、辛勤劳作的村民、嬉闹玩耍的孩童等，都是我描绘的对象。”兰才生表示，希望将自己眼中的美丽侗寨画出来，让更多人看到。

兰才生清楚地知道，只有将传统与当下结合，才能让民族文化“活”起来。“一开始，我的画风偏写实。后来，为了满足不同受众需求，我在创作中融入卡通、漫画等元素，把设计图样制作成人们喜爱的小物件，如笔记本、手机壳、明信片等。”兰才生说。

夏格村拥有丰厚的自然、人文资源，但旅游业却未得到充分开发。如何让夏格在侗寨景区中实现旅游脱贫，是历任驻村干部都在思考的问题。他们在兰才生身上看到了希望。

2018年，肇兴侗寨入选央视春晚分会场之一，肇兴插画馆生意火爆，兰才生踌躇满志。在相关部门的建议和支持下，兰才生毅然决定将个人事业由肇兴延伸到他生长的夏格村，为乡村发展出一份力。

2019年，在村两委的倡导下，兰才生和兰愿芝、潘月引、兰以书3名返乡大学生合作成立了夏格非遗扶贫工作坊，共同研发兼具插画、蜡染、刺绣的文创作

品。当地希望以此打造夏格村“艺术部落”，并找到一条乡村振兴的长远之路。

黔东南州文体广电旅游局派驻夏格村第一书记朱序琴对夏格和兰才生给予厚望：“兰才生是文化人带着情怀做事。州、镇、村都会在具体政策、项目、资金上，大力支持这样返乡创业的大学生。我们希望工坊能带动村里的产业发展，吸引更多年轻人回村，进而推进乡村振兴。”

2021年7月，在乡村振兴政策扶持和驻村干部的帮助下，由贵州省文旅厅和扶贫开发办公室颁发的“夏格村侗族非遗文创坊”正式挂牌成立。兰才生觉得自己的责任更重了。

借助政策扶持和外来大学生志愿者的力量，兰才生逐渐找到了新出路。工坊开始承接旅游团队，带动村庄特色手工艺品、农产品、餐饮发展。同时，工坊大力开展公益研学培训、志愿服务活动等，通过各种渠道为村里留守儿童募捐图书、文具，并在志愿者的帮助下建立了夏格村图书室。工坊本身就像村里的文化角，随时开放给孩子们看书、绘画、观影和交流。“我想让村里的孩子多看看外面的世界，多跟城市里的大学生交流，有更开阔的视野。”兰才生说。

好声音

▶ 找到深藏于中国人血脉中“走出去”的文化基因，进一步展示中国人面对世界的“全球性视野”，并让世界感受到中国人海纳百川的博大胸怀，是“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”项目为人类作出的独特贡献。

——中国艺术研究院研究员、博士生导师苑利谈“泉州：宋元中国的世界海洋商贸中心”列入世界文化遗产

▶ 我们的世界正在走向一种新的融合，现实、虚拟、网络、生活、工作、教育、娱乐越来越相互连接，人类也在通过文化、艺术和技术不断地连接和融合，走向新的未来。在这个过程当中，人越来越渴望一种体验：这种体验来自现实而又超越现实，既包含了想象又需要现实的逻辑，也需要结合各种感觉，成为我们可以触摸、可以走入、可以操控的景观。

——复旦大学教授严锋谈走向融合的文化新景观

▶ 推动舞台艺术在守正创新中不断发展，需要的是艺术形态的转型。犹如从唐诗转化为宋词、宋词转化为元曲、由古典舞催生出现代舞，不仅是一招一式、一板一眼的创新，而且是一种整体的转型：从一种成熟的艺术形态，向另一种成熟的艺术形态转化。

——中国戏剧家协会顾问、剧作家罗怀臻谈舞台艺术的守正创新

▶ 文艺评论与文艺创作，犹如车之双轮、鸟之双翼，相辅相成，相互推进。好的文艺评论不仅对欣赏者有导向、引领作用，而且对文艺创作亦有镜鉴、聚焦的助推作用，可以培养高尚情操，彰显时代精神，提升审美品位，促进文艺创作的大发展大繁荣。

——西安美术学院副院长屈健谈文艺评论与文艺创作

▶ 我们既要从伟大的文学史传统中汲取力量，同时也要警惕“依葫芦画瓢”的做法，要用双眼去洞察今日乡村的巨变，用双脚去丈量乡村的每一寸土地，用心灵去感受当下农民火热的内心。毕竟，文艺创作的方法有一百条、一千条，但最根本、最关键、最牢靠的办法是扎根人民、扎根生活。

——中国文艺评论家协会会员赵振杰谈乡村题材创作

(丁乐同整理)

国图甲骨文化创意展走进西安

本报电 (李欣桐) 由国家图书馆全资企业北京国图创新文化服务有限公司等主办的国家图书馆藏甲骨文化创意展，日前在西安大悦城正式面向公众免费开放，让这些跨越3000年漫长岁月的古老文字，在2021年走进西安人的生活。

国家图书馆的甲骨收藏始于上世纪30年代国立北平图书馆时期。目前，国家图书馆藏殷墟甲骨35651片，约占存世总量的1/4，是全世界甲骨藏量最多的机构。据悉，本次展览为国家图书馆馆藏10件国宝级藏品(复制品)首次亮相西安。

展览包括六大分区，以传说开篇，引出甲骨文的发现历程，讲述甲骨文的故事。“天干地支”板块由一块巨型甲骨模型构成，展示了古老的龟甲占卜内容；“日月山水”板块用一组组图画解释甲骨文，以直观的画卷阐释中国汉字字形的来源；“车马牛羊”板块用立体装置的方式让甲骨文触手可及；“星火万象”板块以甲骨文浮雕墙展示甲骨文字形的璀璨多变；“三街六市”板块则集合了各种甲骨文文创产品，可观赏亦可购买；“百姓姓”板块囊括甲骨文中所有姓氏，观众可以在这里开启一场家族的寻根之旅。

据悉，此次活动还包括名师讲座，讲授甲骨文概念、字形结构等相关知识。同时，观众还可以在现场体验甲骨文拼图、定制雕刻甲骨文图案、汉字造画、投壶等互动活动，感受中华文化的魅力。

年度顶尖舞者百强发布

本报电 (记者赖睿) 中国舞蹈家协会日前发布了“2021年度顶尖舞者全国百强”榜单。本次推选由中国舞蹈家协会副主席、各大艺术院团学校相关负责人、国内知名舞蹈家等组成了36人的权威专家团，从思政素质、专项舞种、创意展示、综合素质4个维度对选手进行考核。全国各地艺术院团演员、专业院校在校学生、普通大中专院校及普通中学在校生、各舞蹈培训机构学生等近万名报名者经视频报送、全国训练营、全国总推选的层层筛选，以总积分排序的顺序产生出13—15岁组、16—18岁组、19—30岁组3个年龄组共100人晋级全国百强，生成榜单。

被称作中国舞蹈国家队选拔的“2021中国顶尖舞者成长计划”，旨在选拔一批品学兼优、有舞蹈天赋的青少年人才，在舞蹈名家指导下接受系统训练，参与艺术传承和演出实践，培养成为弘扬社会主义核心价值观、德艺双馨、担当文化使命的新时代中国顶尖舞者。

音乐剧《丝路之声》上演

本报电 (闻逸) 日前，以丝绸之路为主题的音乐剧《丝路之声》在陕西大剧院上演。音乐剧由陕西旅游集团出品，中外团队联合制作，以多元文化融合为特色，展现了丝绸之路上各民族交往交流交融的故事。演出充分运用了音乐、舞蹈、木偶、杂技、武术等多种艺术形式及多媒体全息影像等舞美手段，为观众呈现了一场视听盛宴。

演出结束后，还召开了专家研讨会。专家们就文旅演艺如何弘扬丝路精神、创作文艺精品等话题进行了深入探讨。陕西省文化和旅游厅相关负责人表示，《丝路之声》的推出将进一步促进陕西文化旅游对外交流合作。